

«УТВЕРЖДАЮ»

**Ректор Самаркандского
государственного медицинского
университета, д.м.н., профессор**

РИЗАЕВ Ж. А.

24.08.23



ОТЗЫВ

ведущей организации, Самаркандского государственного медицинского университета о научно-практической ценности диссертационной работы докторанта (PhD) кафедры оториноларингологии имени член-корр. РАМН профессора Ю.Б. Исхаки ГОУ «ТГМУ имени Абуали ибни Сино» Муродова Ш.Д. на тему «Клиника, диагностика и комплексное лечение деформаций носовой перегородки, сочетанных с аллергическим ринитом» на соискание ученой степени доктора философии (PhD) по специальности 6D110103 – Болезни уха, горла и носа.

Актуальность диссертационной работы

Деформация носовой перегородки относится к числу наиболее часто встречаемых заболеваний верхних дыхательных путей и по данным ряда авторов она встречается почти у 89,2% населения, а её удельный вес в общей структуре заболеваний ЛОР- органов составляет 22,4%.

По данным исследований ученых разных стран, распространенность аллергического ринита оставляет от 4 до 32% в общей популяции, что приобретает медико – социальное значение, в связи с дальнейшим ростом заболеваемости и существенным влиянием его на качество жизни пациентов.

В клинической практике оториноларингологии все чаще встречается сочетание деформации носовой перегородки с аллергическим ринитом, требующее комплексного подхода к вопросам диагностики и лечения, т.к. оно оказывает негативное воздействие на функцию нижних дыхательных путей, работе сердечно-сосудистой системы и других органов в целом.

Разработка щадящих методов хирургического лечения пациентов с деформацией перегородки носа, сочетающейся с аллергическим ринитом

представляет собой одну из сложных задач современной ринологии, т.к. она связана с необходимостью восстановления основных функций носа и устранения аллергических проявлений в носу.

Из анализа литературы следует, что научные исследования, направленные на изучение различных аспектов проблемы комплексного лечения деформации носовой перегородки, сочетанной аллергическим ринитом единичны, в связи с чем, диссертационная работа Муродова Ш.Д. посвященная решению вышеуказанных проблем являются актуальным научным исследованием, имеющим научно-практическое значение.

Научная новизна и практическая значимость работы

В условиях Таджикистана, впервые проведено исследование по изучению особенностей клинического течения, риноскопической картины, функционального состояния носа и местного иммунитета у больных с деформацией носовой перегородки, сочетанной с аллергическим ринитом.

Цитологическое исследование носового секрета показало увеличение эозинофилов в назальном секрете у больных с сочетанной патологией внутриносовых структур по сравнению к лимфоцитам, нейтрофилам и моноцитам, свидетельствующим о повышенном уровне аллергизации, чем параметры воспалительного характера, что важно в плане дифференциальной диагностики патологического процесса в полости носа.

Исследованиями впервые выявлено, что при деформации носовой перегородки, сочетанной с аллергическим ринитом различной степени клинического течения, наблюдается тенденция к повышению концентрации иммуноглобулина IgE в периферической крови, что свидетельствует о нарушении иммунного ответа у данной категории больных.

С учетом особенностей клинического течения, риноскопической картины, функционального состояния носа и местного иммунитета у больных с деформацией носовой перегородки, сочетанных с аллергическим ринитом разработан эффективный и щадящий метод хирургического лечения на фоне антигистаминной и кортикостероидной терапии.

Применение эндоскопии носа и КТ ОНП у больных с деформацией носа, сочетанной с аллергическим ринитом, позволяет более точно выявить патологические изменения со стороны внутриносовых структур и ОНП, что необходимо учитывать при планировании лечебных мероприятий и возможного оперативного вмешательства.

Наличие повышенной концентрации эозинофилов в периферической крови в обеих группах указывает на характер воспалительно – аллергического процесса в полости носа у обследованных больных, что имеет важное значение для планирования лечебной тактики.

Предложенный автором план обследования и щадящий метод хирургического лечения больных с деформацией носовой перегородки, сочетанной с аллергическим ринитом, на фоне антигистаминной и кортикостероидной терапии имеет непосредственное практическое значение для врачей оториноларингологов.

Достоверность выводов и положений, выносимых на защиту

Диссертационный материал основан на комплексном обследовании 148 больных с деформацией носовой перегородки, сочетанной с аллергическим ринитом, обследованные в оториноларингологическом отделении национального медицинского центра Республики Таджикистан “Шифобахш”, что позволяет сделать статистически достоверные выводы.

Достоверность результатов исследования подтверждается достаточным объёмом клинического материала, статистической обработкой результатов исследований и публикациями в научно – практических журналах республиканского и международного значения, в том числе в журналах, входящих в реестр ВАК при Президенте РТ. Выводы и рекомендации основаны на научном анализе данных комплексного исследования, результатов хирургического и терапевтического лечения больных с деформацией носовой перегородки, сочетанной с аллергическим ринитом.

Личный вклад диссертанта состоит в реализации всех этапов исследовательской работы и оформлении полученных результатов в

самостоятельный законченный научный труд. Диссертантом изучен достаточный объем отечественной и зарубежной литературы по теме диссертации, сформулирован цель и задачи научной работы. Автором лично проведен сбор научного материала, осмотр пациентов, подготовка их к предстоящим операциям, весь объем хирургических вмешательств и послеоперационный уход за пациентами. Принимал активное участие в подготовке научных статей, публикации результатов исследований и непосредственно участвовал на научных конференциях с докладами.

Структура и общая характеристика диссертационной работы

Диссертационная работа представлена на 151 страницах, состоит из введения, общей характеристики работы, обзора литературы, характеристики больных и методов исследования, 2 главы собственных исследований, обсуждение результатов, выводов, практических рекомендаций и списка литературы, содержащего 145 источника (90 отечественных и 55 зарубежного). Работа иллюстрирована 43 таблицами, 12 рисунками.

Во введении отражена актуальность избранной темы, цель и задачи исследования, научная новизна и практическая значимость работы, а также положения, выносимые на защиту.

В главе 1 автором проведен анализ существующих по исследуемому вопросу сведений из отечественных и иностранных источников. Изложены как исторические аспекты обсуждаемой темы, так и современные подходы к лечению больных с деформацией носовой перегородки, сочетанной с аллергическим ринитом, что дает четкое представление об актуальности исследования.

В главе 2 представлены материал и методы исследования, дана общая характеристика больных, описаны, проводимые методы исследования.

В третьей главе автор приводит результаты исследований 148 больных с деформацией носовой перегородки, сочетанной с аллергическим ринитом, где описаны особенности клинической характеристики, риноскопической картины, функционального состояния носа и местного иммунного статуса у

обследуемых групп пациентов. Деформация перегородки в хрящевом отделе были обнаружены у 76 (51,3%) пациентов, в костном отделе - у 59 (39,9%) и в костно – хрящевом отделе у 13 (8,8%) больных. Гипертрофия нижних носовых раковин выявлена у 83,8% больных из 1-ой группы и у 90,5% пациентов 2-й группы. Исследование функционального состояния носа показало ухудшение проходимости носовых ходов у 85,8% больных, заметное снижение скорости МЦТ – у 84,5%, расстройства обоняния II – III-й степени у 84,4% % пациентов обеих групп, что указывает на выраженное нарушение дыхательной, обонятельной и защитной функции носа.

Выявлено увеличение количество эозинофилов в назальном секрете и повышение концентрации иммуноглобулина IgE в периферической крови, что свидетельствует о высоком уровне аллергизации и нарушении иммунного ответа у данной категории больных.

В четвертой главе диссертации подробно описан разработанный автором щадящий метод хирургического лечения в комбинации с антигистаминной и кортикостероидной терапией больных и приведены сравнительные результаты риноэндоскопии, функционального состояния носа и местного статуса в разные сроки послеоперационного периода в обеих наблюдаемых группах. В результате комплексной терапии восстановление носового дыхания отмечено у 77,03% пациентов основной и 51,35% больных контрольной группы. Двигательная активность МЦТ восстановлена у 91,89% и у 68,92% обследованных, а обонятельная функция - у 86,5% и у 74,3% пациентов соответствующих групп. При этом, разница в положительных показателях функционального состояния носа между основной и группой сравнения оказалась существенной, что подтвердила высокую эффективность одномоментной септум-операции и УЗД носовых раковин в сочетании с антигистаминной и кортикостероидной терапией.

В главе 5 проведено обсуждение результатов комплексного исследования и хирургического лечения больных с проведением

критического анализа наиболее значимых результатов исследований в сравнении с данными других авторов .

В заключении приведены основные научные результаты диссертации и рекомендации по практическому их использованию, которые вытекают из содержания диссертационной работы.

По материалам диссертации опубликовано 27 научных работ, из которых 6 статей в журналах, входящих в перечне ВАК при Президенте Республики Таджикистан, получены три удостоверения на рационализаторские предложения и 1 патент на изобретение.

Сформулированные в диссертации положения, выводы и практические рекомендации непосредственно вытекают из результатов собственных исследований.

Научные положения, цели, задачи, научные результаты, выводы и заключения, сформулированные в автореферате, полностью соответствуют содержанию диссертации.

Принципиальных замечаний по содержанию диссертации нет, хотя работа не лишена некоторых стилистических и грамматических погрешностей, которые не умаляет достоинство диссертационной работы.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ


Таким образом, диссертационная работа Муродова Ш.Д. на тему: **«Клиника, диагностика и комплексное лечение деформаций носовой перегородки, сочетанных с аллергическим ринитом»** является законченной научно-квалификационной работой, в которой, на основании результатов исследований автором разработан оптимизированный метод комплексного лечения больных с деформацией носовой перегородки, сочетанной с аллергическим ринитом, которого можно квалифицировать как научное достижение в отечественной оториноларингологии.

Диссертационная работа соответствует всем требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением

Правительства РТ от 30.06.2021г. пр. №267, р. 3, п. 31, 34, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора философии (PhD), а диссертант заслуживает получение искомой научной степени по специальности 6D110103 – Болезни уха, горла и носа.

Отзыв обсужден на заседании ученого Совета Самаркандского государственного медицинского университета. Протокол № 13 от 21/08 2023г.

Проректор по научной работе и инновациям СамГосМУ д.м.н., доцент



Зиядуллаев Ш.Х.

Председатель заседания:
Заведующий кафедрой оториноларингологии
ФПДО СамГосМУ д.м.н., доцент



Лутфуллаев Г.У.

Ученый секретарь СамГосМУ PhD, доцент



Очиллов У.У.

